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Queda livre doSicorPOS

exemplo mais familiar de um movimento
iceleracao (aproximadamente) constante.

Quando os efeitos do ar podem ser desprezad
Galileu esta correto.

)dos os corpos em um dado local caem c
sma aceleracao

prof Henrique Faria



» Estroboscépio luminoso:
série de flashes com
intervalos de tempo iguais.

Figura 2.22 Fotografia de multipla exposi¢Go de uma bola em queda livre.

Fonte: Sears e Zemansky
prof Henrique Faria



» Estroboscépio luminoso:
série de flashes com
intervalos de tempo iguais.

» Distancia das imagens: dois
flashes

Figura 2.22 Fotografia de multipla exposi¢Go de uma bola em queda livre.

Fonte: Sears e Zemansky
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» Estroboscépio luminoso:
série de flashes com
intervalos de tempo iguais.

» Distancia das imagens: dois
flashes

> Distancia crescente:
velocidade esta aumentando.

Figura 2.22 Fotografia de multipla exposi¢Go de uma bola em queda livre.

Fonte: Sears e Zemansky
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» Estroboscépio luminoso:
série de flashes com
intervalos de tempo iguais.

» Distancia das imagens: dois
flashes

> Distancia crescente:
velocidade esta aumentando.

» Variacao da velocidade: a
mesma, aceleracao constante.

Figura 2.22 Fotografia de multipla exposi¢Go de uma bola em queda livre.

Fonte: Sears e Zemansky
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Queda livre doSICoI0S

aracao da gravidade: aceleracao const
corpo em queda livre, modulo designado
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Queda livre doSicorPOS

eracao da gravidade: aceleracao consta
corpo em queda livre, modulo designado p

alor aproximado de g proximo a superficie

errestre:
m

g =98 [5_2]

or exato varia de um local para outro.
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UMA MOEDA EM Q
LIVRE: Uma moeda
euro é largada da Torr
de Pisa. Ela parte do
repouso e se move e
qgueda livre. Calcule s
posicao e sua velocid
nos instantes 1,0 s,

3,0 s.
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Exemplo 2.6

A Tarre de Pisa Nosso desenho do problema

euro é larg:

de Pisa. Ela

repouso e Se€

queda livre.

posicao e VElecidade
nos instaricas HOSPAIEN:

+ ay=—g-—-8.8m/¢

.fz- ES,J"E— ?




Exemplo 2.6

ICAR:

eda livre’ significa ‘possuir uma aceleracao
ynstante devido a gravidade'.

odemos usar as equacoes da aceleracao consta
ara determinar as incognitas
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Exemplo 2.6

A Tarre de Pisa Nosso desenho do problema

inicial.



Exemplo 2.6

A Tarre de Pisa Nosso desenho do problema
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Exemplo 2.6

A Tarre de Pisa Nosso desenho do problema

S niciais:



Exemplo 2.6

A Tarre de Pisa Nosso desenho do problema



Exemplo 2.6

s fundamentais do movimento (a: const

1
= Yo + on + antz

Uy = Vpy +ayt
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Exemplo 2.6

es fundamentais do movimento (a: cons
1

Uy = Voy +ayt

problema:

Vo =0 Voy = 0

0.

L N2 2 Mq.2
2( g)t - 4191: [Sz]S

(—g)t = —9,8t [sz] S
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Exemplo 2.6

andot = 1,0 s:
y = —49(1,0)* = —4,9 [m

i,
vy, = —9,8(1,0) = —98 [
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Exemplo 2.6

Jandot = 1,0 s:
y = —4,9(1,0)% = —4,9 [m]

m]
vy, = —9,8(1,0) = —98 [

Quandot = 2,0 s:

y=-196[m] v, = -196 |7
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Exemplo 2.6
AR:
yandot = 1,0 s:

y = —4,9(1,0)% = —4,9 [m]

i,
vy, = —9,8(1,0) = —98 [
Quando t = 2,0 s:

m
y=-196[m] v, = -196 |7
andot = 3,0 s:

m

= —44,1 [m] v, = =208
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espostas para ©/, sdo negativas porque opt

r direcionar para cima o eixo U, positivo.
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respostas para ~, sdo negativas porque opt

or direcionar para cima o eixo U, positivo.

oderiamos também ter escolhido a direcao par
aixo. Nesse caso, a aceleragao teria sido v, —

todas as respostas para v, seriam positivas.
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S respostas para , sao negativas porque opta
por direcionar para cima o eixo U, positivo.

Poderiamos também ter escolhido a direcao para
baixo. Nesse caso, a aceleragao teria sido v, — #¢

e todas as respostas para , seriam positivas.

ualquer escolha do eixo serve; apenas explicit
escolha no esquema e na solucao e confir
aceleracao possui o sinal correto.
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TO PARA CIMA E PARA BAIXO EM QUEDA

OCé arremessa uma bola de baixo para cima do to
ficio alto. A bola deixa sua mao com velocidade de 1
ponto que coincide com a extremidade superior do
eito do edificio; a seguir ela passa a se mover em queda
. Quando a bola volta, ela passa raspando pelo parapeito
inua a queda. No local do edificio, g = 9,8 m/s?. Calcule:
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Exemplo 2.7,

TO PARA CIMA E PARA BAIXO EM QUEDA

océ arremessa uma bola de baixo para cima do topc
dificio alto. A bola deixa sua mao com v=|ociclzela ela 15 a) /s
Im ponto que coincide com a extremidade superior do
apeito do edificio; a seguir ela passa a se mover em ¢|ij= ¢k
|\/f=. Quando a bola volta, ela passa raspando pelo parapeito e
tinua a queda. No local do edificio, ¢/ = 9,2 rr1/2%. Calcule:

Eadesiczlo = 2 velocidade dz bola 1,0 s e 4,0 s depois que ela
3 Sua mao;

(>

leclclziele cuzrndo 2 nols 2909 99,0 1 acima do parapeit

(@)@ zlhitirz) rrizdrrz 2itinzicz e o tempo que ela leva para atir

«zjo da bola quando ela se encontra 72 =/t
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Exemplo 2.7,

eda livre’ significa aceleracao constante de\
gravidade. Utilizaremos as expressoes
dnhecidas.
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Exemplo 2.7,

IFICAR:

Queda livre’ significa aceleracao constante devi
gravidade. Utilizaremos as expressoes

As incognitas sao posicao, velocidade e aceleraca
10s instantes 1,0 s e 4,0 s, a velocidade na posic
m acima do parapeito, a altura maxima e
2leracao nesse ponto.
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Exemplo 2.7

A bola efetivamente se move

em linha reia para cima e

depols para balxo; mostramos ---...
uma trajetdria em U para

maior clareza.

=105, L:_,=‘E'

t=7wv,=7 T

t=0,v =150mfs]




' pale)[e)727/  EXECUTAR: iiy) (-

5 fundamentais do movimento:

1 1
= Yo + Voyt + antz = Voyt + 5 (—9)!

y = Voy T ayt =15, + (—g)t
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Exemplo 2. EXECUTAR: = (=)
fundamentais do movimento:
= Yo + Voyt +7a,t2 = vyt +—(=g)
Vy = Vpy + ayt = vy + (—g)t

d0:
y = 15,0t + - (—9,8)t = 15,0 — 4,9t
v, = 15,0 — 9,8t
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EXECUTAR: |:=: (=)
s fundamentais do movimento:
= Yo T Vpyl + %ayt2 = Vpyt + % (—g)t
Uy = Voy tayt = v,y + (—g)t

tao:

y = 15,0t + - (—9,8)t = 15,0 — 4,9t
vy, = 15,0 — 9,8t

=10s: y=+101m v, =5,2 ?
40s: y=-184m v, = -2
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3 (Tpp]elle)?27/ Executar: iz |

fundamentais do movimento:
1
Voyt + 2 (_g)tz

y = Voy T+ (—9)t
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Exemplo 2. Executar: (1 (o

s fundamentais do movimento:

1
= Uyl + 5 (—g)t?

Vy = Vpy t+ (—g)t
abay, =7 Paray = 5,0m
15,0t —49t* = t=0,38se t= 2,68
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Exemplo 2. Executar: ji= (9
fundamentais do movimento:
= vyt +5 (—g)t7

Uy = Vpy + (—g)t

gha, =7 Paray = 5,0m

15,0t —49t* = t=0,38se t= 2,68
150-98t = v,=-113
Uy = +11,3
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Executar: ii= (o)

s fundamentais do movimento:
i

= Uyl + 5 (—g)t?

Uy = Vpy T (—9)t

gha, =7 Paray = 5,0m

=150t —49t*> = t=038se t=268s

150-98t = v,=-113

Uy = +11,3

sta se justifica porque na subida a vel
enquanto na descida sera negati
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' 94)e)[e)727/ EXECUTAR: =) (

fundamentais do movimento:
1
Voyt + 2 (_g)tz

y = Voy T+ (—9)t
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' le)[e)727/ EXECUTAR: f:=))

s fundamentais do movimento:

1
= Uyl + 5 (—g)t?

y = Voy + (=)t
2y = U qual y =7
0=150—-98t = t=153s
y = 15,0(1,53) —4,9(1,53)* = y=11
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EXECUTAR: = (¢

s fundamentais do movimento:

Z=U qual v —7
0=150—-98 = t=1,53s
y = 15,0(1,53) — 4,9(1,53)? = y =11,

Hitemna)
mais alto a acelera¢ao continua sendo:
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Exemplo 2.7

(a) grifico yt (curvatura

para bailxo porque a,= —g
é negativo)

y (m)

Antesder=1,53sa
bola se move para cima.

h__..-Apf:s t=153s
a bola se move
para baixo.

t (s)

construir graficos



Exemplo 2.7

(a) grifico yt (curvatura
para balxo porque a, = —g
é negativo)

J_r

y (m }Antesdef— 1,53sa

bola se move para cima.

' -Apést=153s
a bola se move
para baixo.

t (s)

y = 15t — 4,9t?
t; =0 t,=31

construir graficos



Exemplo 2.7

construir graficos

(b) grifico v, (linha reta com
Inclinacao negativa porque a,= —g
é constante e negativo)

v, (m/fs)
Antesder=1053s
" avelocidade y
€ positiva.

f (s)

o Apost=1,03s
a velocidade y
& negativa.




Exemplo 2.7

(a) grifico yt (curvatura
para bailxo porque a,= —g
é negativo)

y (m) Antesder=1,53sa

15

— bola se move para cima.

~Apost=103s
a bola se move
para baixo.

3\ 4
(t, =0 t, =31
b —A
' V(— —) = (1,53;11,5)

2a;4a

construir graficos

(b) grafico uyt (linha reta com
{ncunagﬁu negativa porque a, = —g
é constante e negativo)

vy (m/s)

15 Antesder=153s
a velocidade y

& positiva.

3 4 '

o Apost=1,03s
a velocidade y
€ negativa.

—15

—20

—23




Tarefas parajdepojsidesta at

eler o capitulo 2 do livro texto.
Resolver os exemplos.

Realizar a lista de exercicios.

- v}
“l>

ovimento em duas e trés dimensoes.
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| — Mecanica, Addison Wesley Ed, Sao Paulo,
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FISICA

um curso universitario
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